

最近，以比特币、狗狗币为代表的虚拟货币频频受到关注。

先是马斯克宣布特斯拉暂停接受比特币作为支付方式后，比特币疯狂下跌，至5月19日，已从高点64000美元/枚一路跌至36000美元/枚。

另一边，中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算近日联合发布公告，要求金融机构等不得用虚拟货币为产品和服务定价，同时提醒消费者提高风险防范意识，谨防财产和权益损失。

在株洲，也有一些人在参与“炒币”，他们都有怎样的经历？

提心吊胆的“币圈青年”

赚钱时三年赚240多万，亏钱时一天20多万“打水漂”

28岁的曾先生是一位自由职业者。5月17日，记者通过某虚拟货币论坛联系上他时，他刚刚抛售了一批虚拟货币EOS。从去年6月开始持续购进一直到卖出，不到一年的时间，他在该币种上投入约30万元，但账目浮盈超过42万元，实现了资产翻倍。

不过，幸运之神并非总是眷顾。5月19日，受监管部门发声影响，虚拟货币几乎全线暴跌，1天时间，曾先生多个虚拟货币账户总亏损就超过20万元。而他的朋友肖先生，当天亏损高达100万元。

2015年，曾先生在朋友的介绍下，开始参与比特币交易。“当时主要是手上有一些闲钱。”曾先生介绍，经历过A股“股灾”后，自己对炒股兴趣不大，那个时候虚拟货币已开始慢慢升温，就投入了约10万元试一试。当时，一枚比特币折合人民币才1800多元。

让曾先生没想到的是，这之后，比特币就一路上涨。“前前后后取出来100多万元，到2017年高点的时候，账户上还有200多万元。”2017年年底，比特币曾一路涨到了6万多人民币一枚。不过，曾先生并没有套现，这之后，比特币很快就进入了一段时期的蛰伏期。

2018年下半年，曾先生以35000多人民币一枚的价格，将手中的比特币全部套现。粗略计算，3年的比特币投资，他前前后后赚了240多万元。

“比特币价格太高，涨跌起来心跳太快，想换个赛道试一下。”曾先生说，当时市场上很多价格比较低的虚拟货币兴起，他先后投资了ETH、EOS、FIL等币种，到去年年底，有亏有赚。

今年以来，暴涨暴跌的虚拟货币市场，让曾先生饱尝了提心吊胆的日子。“有时候一觉醒来，50万变成了100万，有时候也可能从100万变成了50万。”

跑步进场的“投资小白”

一路高涨的虚拟货币吸引了不少年轻人加入

在曾先生身边，有一个炒币小圈子，昊飞是其中之一。“身边讨论虚拟货币的人一下子多了起来，我知道的至少有两个朋友是在今年入的坑。”昊飞介绍，据他所知，这些人投资都不大，以低成本的非核心币为主。

“买了2万多元狗狗币（DOGE），算是试试水。”4月刚刚进入“币圈”的袁宁说，如果是去年底买入，2万元已经变成200多万元了。

不过，袁宁显然没有碰到好时机，5月以来，狗狗币一直不断跳水，目前，他的账户已经出现亏损。

有人抱着试一试的心态加入，也有人在幻想一夜暴富。“在币圈，神话每天都在上演。现在年轻人谈起投资，讨论最热的不是股票和基金，而是虚拟货币。”市区某证券公司负责人说。

“很多人刚涌入的年轻人对币圈生态并不了解，仅仅是听说了有人通过炒币实现了财富自由的故事。”昊飞告诉记者，他了解到，有株洲炒币者因为玩“合约交易”（类似于A股市场的加杠杆），在4月份的一次暴跌中爆仓，一夜之间，除了把账户中的盈利赔光，还亏损了300多万元本金。

“幸亏他持有的是非核心币，如果是比特币、以太坊那种高价币，一天亏上千万也是正常现象。”昊飞说。

“在币圈混迹的这些年里，我在各种论坛里见过太多因一时贪念而满盘皆输的币圈大佬，有人甚至因此倾家荡产妻离子散。”昊飞说。

“花样百出”的交易方式

交易所在国外注册，买卖通过个人转账

5月18日，中国银行业协会等三协会发布公告指出，虚拟货币不由货币当局发行，不具有法偿性与强制性等货币属性，不是真正的货币，不应且不能作为货币在市场上流通使用。近期，虚拟货币价格暴涨暴跌，虚拟货币交易炒作活动有所反弹，严重侵害人民群众财产安全，扰乱经济金融正常秩序。

事实上，近年来，监管部门对虚拟货币领域的监管和整治从未停止，因为涉嫌违法，目前市场上没有国内注册的虚拟货币交易所。而根据央行要求，各金融机构和非银行支付机构不得直接或间接为虚拟货币提供账户开立、登记、交易、清算、结算等产品或服务。

记者了解到，目前，株洲炒币者主要通过火币、OKEx、币安等多个注册在国外的交易所进行交易，这些平台面向国内用户开放，其主要作为平台的角色，为买卖双方提供信息展示、交易撮合甚至交易担保服务。参与交易的虚拟货币包含比特币、狗狗币等数十个币种。

在支付渠道上，这些平台可以支持银行卡、微信支付、支付宝三类，为躲避监管，主要通过平台提供担保，买卖双方相互之间个人转账的方式进行交易。

对此，曾先生坦言，“翻墙”在境外买比特币没有任何保护措施，投资者受到损失只能自负，尤其是参与比特币等虚拟货币的个人和企业不被法律保护，交易合同属于无效，投资者只能自行承担风险。

声音

虚拟货币的风险目前正在加剧

在币圈，神话每天都在上演，业内人士怎么看？专业理财顾问谷鹏昨天对记者表示，与股票、基金一样，在最火热的时候进场，通常意味着高位接盘，虚拟货币的风险目前正在加剧。

“没有真实价值支撑，价格很容易被操纵，存在多重风险。”谷鹏认为，随着炒币风潮兴起，缺乏辨别能力的投资者正成为围猎目标。一边是“山寨币”大行其道，一边是庄家野蛮收割，行业乱象对居民财富的威胁日益增加。

“虚拟货币价格受全球金融监管政策及宏观经济环境等多重因素影响，价格飙升有

很大炒作成分。”金融领域资深分析专家苏筱芮说，尽管有些人通过炒币实现了所谓的财富增长，但更多情况是在目前的价格高位和极端行情之下，普通投资者要审慎参与，从自身的能力水平和认知角度出发，切记天下没有免费的午餐，收益和风险永远是成正比的。

来源/株洲晚报 记者/周蒿

编辑/黄盼

投稿邮箱：610255300@qq.com

新闻热线：17352733309（吴记者）、15907333036（舒记者）

声明：分享要尊重原创，转载请注明来源、作者。如有侵权，请联系“株洲发布”删除。